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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középuttcvza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 

mu Az előfizetési összegek beküldésé- 
nél postai utalványt kérünk használni, 
mely jutányosabb és kevesebb fáradság- 
gal jár a pecsét alatti küldésnél; igy pél- 

dául: 3 frtért 18 krt kell fizetni a feladásnál 
és 3 krt itt az átvevésnél, holott a postai 
utalványra 1 darab 10 kros bélyeg 
ráragasztásával minden ki van fi- 
zetve. Stein János, 

a ,K. Közlöny" kiadója. 

* 

Az új birósági szervezetről. 

Az országgyülésnek egy nagyszerü ha- 
tározata áll előttünk, egy sarkalatos reform, 
mely mult korunk egy értékes hagyományát 

romokba temette. 
A törvényhozás megtette a merész el- 

határozást, a közvéleményen a sor nyilatkozni 
aziránt, hogy azt észlelve mikép fogadhassa ? 

Ez egész kérdésben a kormány hor- 
dozta kezében a haladás, a reform zászlóját, 
a Deák-párt volt a merészen újitó párt és a 
Deák-párt által elhallgattatott ó-conservativ 
párt szerepét jelen kérdésben az ellenzék vette 
át, ő képviselte a conservatismus érdekét, 
ezt hiában tagadná, mert ez átlátszó tény, 
mert a conservatismus alapeszméje nem egyéb, 
mint a létezettnek fenntartása és az újitások 
elleni küzdelem. 

Nem akarok tehát épen sérteni s annál- 
kevésbé kisebbiteni, midőn egy politikai 
igazságot constatirozok; annálkevésbé, mert 
a baloldal küzdelmének tényében volt valami, 
a mi nekem is, habár nézeteit nem osztot- 
tam, jól esett, volt azon merészség, hogy 
ezen elkerülhetlen reform ellen saját Európa 
előtti népszerüsége árán is vitatkozni bátor- 
ságot vett magának, s igy e fontos kérdés 
nem vált törvénynyé megdisputálatlanul. Mi- 
után nem volt ó-conservativ, ki ama institu- 
tiók mellett, a kor civilisatiójának ezen kér- 
désbeni követelései ellen lándzsát törjen, a 
szabadelvüséget hirdető baloldal válalkozott 
e háládatlan szerepre; s hiven küzdé ki a 
csatát, mignem lándzsája széttörött. 

Mi szeretettel kisértük az ős municipa- 
lismus e Leonidásainak kétségbeesett véghar- 
czát, s láttuk a mint a háboru füstjében egy 
régi rendszer romba dölt, s helyet engedett 
egy újabb felépitésének. 

Kinek volt igaza a történet örök folya- 
mában: a jobboldalnak-e, a baloldalnak-e? 
melyik institutio volt üdvösebb: az-e, a mely 
elenyészett s a provincziák ellenőrzése alatt 
tartotta volt az igazságszolgáltatást, vagy az, 
a mi most létesitendő, s a miniszteri fele- 
lősség és a parlament ellenőrzésének palla- 
diuma alá helyezi a peres felek életérdekeit? 

Hogy a tudományos felfogás szerint az 
utóbbi erősebb, biztosabb, correctebb és jobb, 

az kétségtelen, hanem mindig kérdés, ha 
. vajjon a tudományos igazság, vagy a prak- 

tikus intézmények biztositják-e inkább vala- 
mely nemzet szabadságát és nemzetiségét. 

Mig a nemzet képviselői küzdöttek és 
döntöttek, mi is a közvélemény minorum 
gentium tényezői végig tusakodtuk e nehéz 

: küzdelmet, melyik résznek van igaza? hány- 
torgattuk a század követeléseit, érzékeltük 

szivünkben forró előitéleteinket, ragaszkodá- 
sainkat institutióink multjához, a kérkedő 
megyei életre láttuk borulni a reform gyász- 
fátyolát. - Vesztés, hazaárulás, reform, civi- 
lisatió, haladás... lebegtek szemeink előtt és 
utoljára is azon kérdésre kelle jutnunk, hogy 
hát nemzetünk örökös áldozatokat kénytelen 
hozni Európa kedvéért? 

Igen! kénytelen! és mert ezt mindig 
meghozta, ez biztositá Európában fennállá- 

Kupa lázadása diada 

sát, s valamint nemzetiségünk nincs Atilla 

magyar nadrágához kötve, ugy szabadságunk 
sincs egy institutióhoz, melyet ugy sem ma- 
gunk teremtettünk, hanem részint a római 

tribus rendszerzői, s részint a német feudal 

mark-grófságokból gyurtunk át magyar 
institutióvá, s fenntartottuk akkorig, mikor 

már a rómaiak nemzetestől elenyésztek s leg- 
feljebb Bratiano álmaiban vetnek még egy 
fattyunövést, s mikorra a német feudal apró 
potentátok végtöredékei is a hóditó porosz 

egységbe olvadoznak fel. 
Mit képmutatóskodjunk? Nincs kétség 

benne, hogy e nagy reform szivünk egy nagy 

darabját szakasztotta maga után, valljuk be 

ezt érzelmeink kedvéért, mert bár mennyire 
hánytorgatjuk democrat érzelmeinket, még 
mind aristocrata nép vagyunk, s az institu- 
tióknak is csak azt a faját szeretjük, a mely- 
nek meszsze felvihetjük családfáját, s a vé- 
gén is nem veszélyes a tapogatózva haladás; 
de adjunk igazat a magyar józan észnek is, 

s ismerjük el, hogy e reformnak, municipalis 
omnipotentiánkon e nagy érvágásnak meg 

kellett történni, mert ezt tölünk az európai 
igazságszolgáltatás jelen fejlődöttsége meg- 

követelte; s mert igaza volt az igazságügy- 
miniszternek, midőn a Deák-körben ugy nyi- 
latkozott, hogy a Deák-párt szabadelvüségére 
támaszkodó Európa bizalmának eljátszása 
volna ezen reform elejtése. 

Egyik nagy nevü történetirónk ma is 
dühbe jön, ha Szent István királyra gondol, 
ki a magyar ös vallást a kereszténynyel föl- 
cserélteté, azt állitván, hogy a nagy apostol 
ezzel ásta alá nemzetiségünket. 

De a nemzet ös hitét, meggyöződését 
áldozá azon európai népek közszelleme kö- 
vetelésének: melyek közé sorsa kivetette, s 
ki tagadhatja még, hogy ép ezáltal alapitá 
meg itt nemzetiségét, szabadságát s monar- 
chiáját. 

És ha ez óriás reform ellen Gyula és 
alt arat vala, mely régen 

nem volna magyar e földön, mely csak pár 
száz ezer családból álló rajjal tette magáévá 
e hazát, megitélhetjük a mozlimek sorsából, 
kik sáska sokasággal Európát megrettentő- 
leg terjeszték ki hatalmukat a Dunáig, s 
mert nem tudtak Európával assymilálódni, 
óriás birodalmuk csak kegyelemből tengő 
élethez jutott ! 

A magyar nemzet, mely európai hely- 
zetének és hivatásának ős hitét hozta áldo- 
zatul, s felvilágosodott agygyal fogékony 
volt évezred előtt Európa szabadabb eszméi- 
nek elfogadására, nem rettenhetett most visz- 
sza egy reformtól, melyet töle Európa kö- 
vetelt, s mely csak annyi, hogy a németek- 
től kölcsönzött grófságai (comitatus) hatás- 
köréből kivegye az első biróságokat, s he- 
lyeztesse a miniszteri felelősség palladiuma alá. 

Szükséges volt-e ez mulhatlanul, s kö- 
vetelte-e azt valóban századunk és Európa 
közvéleménye ? e kérdés fejtegetésének még 
egy czikket szentelendünk, ha időöt nye- 
rünk hozzá. Dózsa D. 

Pest, aug. 14. 1869. 
(r. 1.) Bármennyire törjem fejemet, bármeny- 

nyire kutassak, itt ott, mindenütt, sehol sem fedez- 
hetek fel valami érdekes dolgot, melyről önnek 

irhatnék. 4 
A tikkasztó hőség, a mely a nehány napi 

hüvös időre ismét bekövetkezett, ugy látszik, ösz- 
szeperzseli útközben a fontosabb politikai esemé- 
nyeket is, melyek nem verhetnek gyökeret, s igy 

nem jöhetnek a világra. 
Haszon, vagy kár háromlik-e ezen esemény- 

szegénységből – mely miatt nekünk journalisták- 

nak van legnagyobb alkalmunk feljajdulni, az más 

kérdés. 
Iy körülmények között némileg reminisczen- 

cziákhoz kell fordulnom s elővennem a most folyó 
napok veszsző-paripáját – melyen hetek óta lo- 
vagolnak már a nélkül, hogy ezélt értek volna— 
t. i.a katonai határőrvidék kérdését. 

Nagyon találólag jellemezte azt ön egyik 
munkatársa, bécsi levelében ,„csiklandós4-nak, — 
mert a következmény csakugyan eléggé bizonyitja ezt. 

A határörvidék kérdése, mint óriási szikla- 

darab áll a delegátiók útjában. 
Félremozditani nem birják. 
Nem kutatom, nem biznak-e az illetők ere- 

jökben, melyre e minden bizonynyal nehéz mun- 

kához szükségök volna, - vagy nincs-e bátorságuk 
azon talán meglevő erőt kellő mérvben kifejteni ? 

Ánnyi bizonyos, mikép az érintett szikladarab 
e pillanatban még nem hengerittetett el. 

Átugrani sem lehet egy könnyen, mert ki 

a manónak volna kedve ily salto mortaleval tenni 
próbára tornász-tehetségét, és igy az akadály, mely 

nélkül a dslegácziók talán már be is fejezték volna 

munkálataikat, még mindig létezik. 
A törvényeken alapuló érveket, melyeknél 

fogva a katonai határörvidék Magyarország 

kiegészitő része, Lajthántul tagadják - mint már 
tagadtak annyi mindenfélét, hanem azért némileg 

mégis kérdésesnek tartják a dolgot, azaz olyannak, 
melyről határozni kell. 

E ezélból azon gondolat pendittetett meg leg- 
közelebb a beécsi lapokban, hogy a reicherath és a 

magyar országgyülés is nevezzen ki egy egy bi- 

zottságot, a mely e tárgyban a két törvényhozás 
elé terjesztendő jelentésben adjon véleményt. 

Ezen eszme Lajthántúl természetesen tetszik, 
mert kérdésbe helyezi azt, a mihez nekünk tör- 
vényes jogunk van; de a magyar delegáczio ide- 
genkedik elfogadni ezen expedienst, a miért bizo- 

nyára minden jobboldali érzelme daczára sem szá- 

mithat szemrehányásra az ellenzék részéről, és nem 
annyira makacsul, mint szilárdul ragaszkodik Ma- 

gyarország sarkalatos jogaihoz. 

Jelzettem utóbbi levelemben, hogy Andrássy 
Gyula gróf Bécsbe érkezett, saját kezeibe veendő 
a tárgyalások folyamát, és legközelebb arról érte- 
sülünk, mikép a szönyegen levő fontos kérdés al- 
kotmányszerü megoldásához állását kötötte. 

Halad-e azóta ezen ügy valamicskét, és ked- 

vezőleg halad-e, arról e pillanatig még nem érkez- 
tek tudósitások, a jövő hét első napjai azonban — 

ugy hiszszük — félrelebbentik majd a faátyolt, s 
elöttünk fog állni a meztelen való. 

Gyarmathi Samu 
A.-Fejérmegye volt főjegyzöje búcsubeszéde. 

Tekintetes megyei állandó bizottmány ! Midön 

a tekintetes bizottmány nem talál többé azon a 

széken, melynek újabb elfoglalására, 15 hóval 
ezelőtt annyira kitüntetett bizalommal meghivni ke- 

gyes volt, nehogy valaki által e nagyrabecsült biza- 

lommali visszaéléssel vádoltathassam, bátorkodom 
igazolni visszavonulásomat. 
Alkotmányos kormányunknak általam jelen 

esetben éppen nem keresett, de azért hazafias ér- 
zelemmel nagyrabecsült figyelme folytán a királyi 

kegyelem által a maros-vásárhelyi magyar királyi 
itélő tábla biróságára hivattam meg, s midőn ezen 
csekély személyemet megtisztelő állásnak hálával 

elfogadására magamat elhatároztam, miután ezzel 

a főjegyzői hivatal tovább folytatása összeegyez- 
tethető nem vala, kénytelen voltam főispán ő méltó- 
ságától már mult hó 27-én sürgetni feloldoztatáso- 

mat, mit ő méltósága nem is tagadott meg, azon- 

ban én nem távozhatám el ugy tekintetes bizott- 
mány, hogy azon nagybecsü bizalomért, melylyel 

megajándékoztattam, hálámat és köszönetemet ki 

ne fejezzem, és a midőn ezt tenném, engedje meg 

a tekintetes bizottmány egy rövid visszapillantást 
tehetnem a megye életének azon változataira, me- 

lyeken azon 21 év alatt, melynek folyamában én 
háromszor foglaltam el különböző korszakokban a 
főjegyzői széket, keresztül ment. Jellemzők voltak 
és maradnak azok tekintetes bizottmány e megye 
életében, méltók a mindannyiszori visszatekintésre. 

A midőn először 1848-ban e zöld asztal mel- 
lett a jegyzői széket elfoglalám, nagy eszmék va- 
lósulásra fejlődése feszité Európa társadalmait, az 
élet pezsgés, melyet hazánkban felköltött rendki- 
vüli volt; a népszabadság lobogóira az egyenlőség 
és testvériség eszméi valának irva. Alsó-Fejérme 
gye a 25 éves liberalis oppositio vezére egész di 
csöségében emelkedett ki, homlokán az eszmék va- 
lósulásának zöldülő babérja virult, melyekért any- 
nyi küzdelem folyt le e terem falai között és azo- 
kon kivül. A jövendő jogosult reményeinek fény- 
árja világitotta be az erőteljes ifju jelent és itt 
állott a még akkor ifju tekintetes bizottmány, 26 

éves kornak reményeivel, nemes és magasztos vá- 

gyaival és miért tagadnám annyi fényes kép- a 

legmagasabb társadalmi eszmék oly rendkivüli pezs- 
gése közepett, érzelem rajongással gazdagon. Olyan 
idők valának azok, hogy az egyszerre megtisztult 
politikai lég nem csak az ifju, hanem korban meg- 

hajtott férfiak lelkét is rendkivüli elevenségre udité, 

s vágyak és reményekben a korlátolt jelent mesz- 
sze tulszárnyalni ösztönzé. Mindenki azt hitte, hogy 

semmi sem állhat többé utjában annak, hogy nem- 

zeti nagyságunk egy varázsütésre kiemelkedjék, 
azz ország egykori hatalma és teljes függetlensége 
egy nagy Nagy Lajos vagy Mátyás dicső korsza- 
kát varázsolja viszsza. És én e terem zöld aszta 
lánál megdöbbenve állottam szemközt azon férfiak- 

kal, kiket csak pár évvel is az előtt menydörőgni 

elvérzeni. A megye székhelye tábor helylyé válto- 

folosztatott. 

hallottam, s kiknek ajkaikról tüz szikrákként pat- 
togtak az alkotmányos népjog és szahadság elleni 
támadásokra szórt villámok, most arczaikon az az 
erőteljes higgadtság honolt, mely minden szenve- 
délyt levetkezve, szigoru figyelemmel tekint körül, 
s gondosan mérlegeli a még taávoli események fej- 
lödéseit, azon férfias nyugodtsággal, melyről meg- 
tetszett, hogy fergeteggel készül szembeszállni. 
Éreztem, hogy káprázolatok fényes alakjai miként 
tünnek el sorban egymásután, velök szállt el a ra- 
jongás lelkemből, a dolgokat és eseményeket való- 
diságokban kezdettem látni, s a fényes oldal megett 
megláttam az árnyat is. Addig elragadtatással bá- 
multam azon férfiakat, kik Alsó Fejérben az oppo- 
sitio vezér zászlóját annyi hévvel lobogtatták, de 
akkor a tisztelet hódolatával hajoltam meg azok 
előtt, kik éppen annyi nyugodtsággal birtak a tény- 
leg létező körülmények és viszonyokkali higgadt 
számvetésre, mint a mennyi hévvel lelkesültek és 
lelkesitettek a győzelemérti küzdelemre, melyet már 
nem kivivni többé, hanem megtartani kellett. 

Az események nem sokáig hagytak váratni 
magokra, hogy igazolva legyen, mennyire vala 
szükség komoly és higgadt körültekintésre. Aizgz 
folyt le pár hó, az ország polgárainak egyrésza-.-. 
szédelgő önzéssel az alkotmányos szabadság és 
népjog virulatának ellenségeivel szövetkezett, s a 
legbecsesebb vivmányok megsemmisitésére tört, mig 
a másik ugyan azoknak védelmében vala kénytelen 

zott, rövid idő alatt egy kétségbeesett küzdelemben 
irtó láng s védtelen testvéri polgár vér boritotta el 
a megye területét. a 

Báró Puchner 1848. october 18-ról kibocsá- 
tott, de Alsó-Fejérmegye tisztségének tudomására k 
csak november havában jutott, rendeletében Erdélyt 
ostromállapotba helyezé, de nem azért, hogy a fl- 
bomlott békét és rendet helyreállitsa, hanem hogy 
biztosabban támogathassa a forradalmat, mely a 

jog és szabadság vivmányainak lerombolására 

szabadság, a haza, a magyar királyi és az 

sült fejedelmi trón megmentésére, 1848. november 
8-kán kénytelenek valának elhagyni a megy 

székhelyét, magukkal vivén csupán fegyve 
az alkotmány, a haza és trón iránti hüséget, 
mint csüggedetlen reményt az iránt, hogy a jog és 
igazság győzelmével térendnek vissza. És én láttam 
azon férfiakat, kik a zöld asztal mellett oly higgadt 
nyugalommal tanácskoztak s a nép a csüggedés 
hevélyében nem egyszer kiáltotta rá az párulásté , 
láttam a harczok vészes csatáiban legmagasabbra 
emelkedett lelkesültséggel nézni szembe a halállal. 
Hazafi kötelességüket teljesitették itt és ott egy- 
aránt, hazájokat szerették akkor és most rajongás 
nélkül, de fogyhatatlan hüséggel, igazán. 

Az eltávozottaknak visszatérhetési reménye 
nem volt egészen hiu. A következő év tavasza A.- 
Fejérmegyét ujraszervezve találta, csakhogy a me- 
gye székhelye e város leégett romokban állt, a 
megye gazdag levéltára hamuvá lett, és a megye 
tisztsége csak Maros-Ujváron állapodhatott meg, és 
csak egyetlen közgyülésre szállhatván be rende 
székhelyére, a megrongált, de le nem égethetett re- 
formatum templomba, ott folytatta az administrati 
a szabadságharcz szomoru végéig. Az 1849. 
19 ről kelt császári nyiltparancs Erdélyben ka 
kormányzást állitott fel, s később az « 
megszüntetésével az alkotmányos megyei institut 
megsemmisittetvén, Alsó-Fejérmegye területileg 

Jels 

Mi következett azután, minő gyás t 
hazafi érzületre, a viszontagságok, melyek ker 
tül éltünk, sok tanulságot nyujtanának bár 
tartoznak ide, mert a megye 
azért forditsuk át a történelemne 
miglen 1861-ben a megye újra 
ugyanis az ezen évi böjt má 
udvari szám alatt kibocsátott ke; 

irat az alkotmányos törvényhatóságoknak 
szerzését rendelte el, s Alsó-Fejérnek u 
ápril 17 kén, junius 27-kén é: 
ber 16-kán és october 17- 
közgyülése tartatott.



ott tért, nem csak a tanácskozó terem 

hanem azon kivül is a megye területé- 

k egyrészén az engedelmesség nyiltan megtagad- 

gadtság döntötte el a csatát most is, a 
yőzött, a megye képviselő bizottmánya 

mében egészittetett ki, s legfelsőbb he- 
gerősittetett. 

E küzdelem lehetlenné tette, bogy Alsó Fejér 
tisztikara állandóan szerveztessék, a bizottmány 

első gyülésébean a megye méltóságos főispánját 
kérte fel a tisztikarnak ideiglenesen összealkotá- 

saára, kinek azonban sikerült ugy alkotni meg azt, 
hogy a bizottmány 1861 oct. 18-kán tartott 4 dik 

léséten 41 jegyzőkönyvi szám alatt egyhangu- 

lag közfelkiáltással megválasztottaknak nyilvánit- 

hatta. falrtatása és vége következik.) 

Fogynsztás-egylet Kolozsvártt. 
Rövid ismertetés, 

a fogyasztási egyletek (Consum- -Verein) czélja, 

muüködése, gyarapodása és alapszervezete fe- 

1l, e városon is hasonló egylet alakitását 

gzélzó kezdeményezésre vonatkozólag. 

A fogyasztási egyletek (Consum-Verein) czélja az : 

hogy. az egyleti tagok a mindennapi élelem s egyéb 

házi szükséglet czikkeit minél olcsóbban szerezhessék 

pDe a mnélkül, hogy ez által a minőség szenvedjen, s 

hogy azez útoni megtakaritások kamatozó kezelése 

által tőkék birtokába jutni azoknak is lehető legyen, 

kik olyakra egyébiránt csak ritkán tehetnek szert. 

Az illető czikkeknek az egyleti tagok általi 

minél olcsóbb beszerzése ily egyleteknél két uton 

éretik el; a mint t. i. vagy az egylet maga vásá- 

rolja be első kézből, nagyban, és illetőleg termeli- 

a kivánt czikkeket, s bocsátja aztán tagjai vagy má- 

sok számára is áruba mérsékelt áron ; vagy pedig 

azoknak a folyó áraknál olcsóbb kiszolgáltatása iránt 

1ép egyes kereskedőkkel és termelőkkel magát a 

kellő minőség s telmértékbeni kiszolgáltatást is biz- 

egyességre, Az első rendszert közönségesen 

ti remdszermek, az utóbbit amárk (pémz- 

iel) remdszernelk nevezik; mely utóbbi elneve- 

zés onnan veszi származását, mivel az egyleti tagok 

nem kész pénzen, hanem az egyleti pénztárnál vál- 
tott pénzjelekkel teszik vásárlásaikat, ezekre aztán a 

kész fizetés a pénztárból az illető kereskedők és ipa- 
rosoknak, a kialkudott ár-elengedési (olcsósági) szá- 

zalék devonásával történvén, 
Hogy a bolti rendszer az üzlet körébe vágó 

ugyanazon helybeli kereskedők és iparosok üzleti 

ivel kisebb nagyobb mértékben ellentétben áll, 

et nem szenvedhet, és éppen az ily ellentétek 

lehető kiegyenlitése huzta több egyleteknél a márk- 

Trendszer alkalmazását maga után, de a mely mulhat- 

lan szükség eseteiben, bizonyos czikkekre nézve a 

bolti rendszernek is kivételes követéséb ugyanazon 

egylet körében sem zárja ki. 

A legelső fogyasztási egylet Angolország Roch- 

dal nevű gyárvárosában keletkezett 1844-ben, a 

gyapotszövetek árának tetemes leszállása következté- 
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detben az egyleti tagok száma csak 28, az üzleti 

tőke alig 300 frt. s ehez képest az abbóli nyeremény 
is csak igen csekély volt; azonban a vállalatnak czél- 

irányos és eredménydus voltát kétségtelenné teszi 

annak idő folytávali szapora gyarapodása, mely a leg- 

merészebb reményeket is tulszárnyalta : midőn alig 

6 év elteltével az egyleti tagok száma már 390-re 

rugott, az üzleti tőke 19,000 forinton, a forgalom 

66,000-en, s a nyeremény 5, 600 forinton felül járt. 

Az óta az 1868-ról közzé tett zárszámla szerént 

a tagok száma 7,200-ra, az üzleti tőke csaknem 
1,400,000 forintra, a forgalom több mint 3,000,000- 

ra, maga a nyeremény pedig közel 500,000 forintra 
hágott. Az egylet összes nyereménye tett, annak ké- 
letkezése óta 3,242,664 forintot. 

A rochdali egylet ily nagyszerü eredményeke 
nek örvendő szerencsés gyarapodása, a társadalom 

más osztályaiban is, s ezek közt főként a tisztviselők 

köréből mindenfelé számtalan követőkre talált, te- 

téézve mindazon jótékony eredményekkel, melyeket az 
egyesülési szellem fölébredése és gyakorlati alkal- 
mazása az emberi szorgalom minden oly terén, hol 

csak egyesült erők vezethetnek ohajtott czélhoz, to- 
vább haladva maga után huzni szokott; és most már 

a fogyasztási egyletek száma jelesen Angolország- 

ban a 900-atj óval meghaladja, Németországban 400-an 

felül jár, s a magyar birodalom területén is talál- 

hatni több ily egyleteket, például Pesten, Pozsony- 
ban, Brassóban, Nagy-Szebenben. Adja Isten, hogy 
minél hamarább ezek sorában nevezhessük szeretett 

anyavárosunkat Kolozsvárt is ! mihez az érdeklettek 

részéről semmi egyéb, csak a már szőnyegre hozott 

ügy fontosságának, (mely főként korlátolt vagyoni 

állapotu tisztviselők és iparosokra nézve ugyszólván 

szembeszökő) helyes főlfogása, erélyes akarat, az 
akadályoktóli viszsza nem rettenés, s azok ellenébeni 
szilárd összetartás kivántatnak. 

A nagy-szebeni egylet kezdetben a márkrendszer 

szerint alakulva, s utóbb a bolti rendszerre is átlép- 

ve, csak 1866 óta áll fenn, s azóta is már mind a ta- 

gok számára, mely jelenleg 370-nen tul jár, jelesen 

a tisztviselők osztályából 170, az iparosékéból 71, a 
kereskedőkéből 16 járulékkal, mind az üzlet és for- 
galom állására nézve örvendetes gyarapodást ért. Ez 
egyletnek a tagokra háramló jótékonyságára nézve, 
tekintve a városokat nagy mértékben sujtó tüzifa- 
drágaságot, mely ellen a fogyasztók nagyobb részé- 

nél valóban csak egyesült erők alkalmazása segít- 
hetne, különösen megemlitendőnek tartjuk, hogy amott, 

már 1868-ban e részben oly eredmény éretett el, 
miszerint az egyleti tagoknak a tüzifa folyó öle a 

rendes piaczi árnak csak 78 százalékába került. 

Kezdetben a fogyasztási egyletek majd minde- 

nütt a társadalomnak csak bizonyos osztályaiból 
különválva alakultak, de most már a közös érdekek 

közös felkarolása mulhatlanságának átlátása, elő- 

mozditva a többfelől már egyébiránt is csaknem ál- 
talánossá váló összesimulási vonzalom által meg- 

tette e téren is az üdvös hatást, és igen nagy min- 

denfelé az oly fogyasztási egyletek száma, melyek- 

pen a különböző társadalmi osztályok sorsosait, az 

e téreni közérdekek sikeresebb előmozditására is 
egyesitve látjuk. Ennek kell irányelvül szolgálni az 

pen önsegélyt kereső gyapotszövők köréből. Kez- 

e 

aámOZA. 
A lublini unio 300-as évnapja. 

- (1569. aug. 11, – 1869. aug. 11.) 

I 

A történelemben nem ritkák a véres harczok. 
Nemzetek és uralkodók mindenha kötelességöknek 
tarták egymást lovagiasan marczangolni. A phata- 
lom előbb való a jognált — ugyan Bismarok jel- 

szava, de már századok óta van gyakorlatban : 

Pyrrhus az epiroták vezére ép ugy hódolt an- 
nak, mint ma Vilmos a sas. Maguk a költök, 

az emberiség vigasztalói gyakran nem találtak da- 

laikra méltóbb tárgyat a vad csatáknál, mohóság- 

gal veték magukat a hulla:lepte mezőkre, lelkese 

m 

történelem a küzdelmek végtelen sorozatává, s a 

k műveiből, a szobrászok és festészek mun- 

épét, az egyetértés és kibékülés alakját. 

ily, a véres foglalások eme korában fi- 

elemre méltó kép a lublini unio. Mint az 

itregéje hangzik át ez a sadowai évti- 

t Nag 
védfala legyen Keleten az európai ko 

félhold ellenében, bár nem támasz- 
Is fegyverre, sem a vontcsövü ágyukra. 

1 

velt mtve, hanem egy hosz- 

dést meritve az elhult harczosok véréből. Igy vált 

mi ejlődés gyümölcse, a XVI. század 
térnünk, élg az 1569. aug. 

Viseza kell pillantanunk a XIV. század első 

felére, szemügyre vevén Lengyelország és 

Lithvania akkori állapotát. 
Lengyelország szétszakadozottságban sin- 

lett. N. Kázmér halála után Anjou Lajos ma- 
gyar király uralkodott Lengyelország felett, s ez 
alatta gyengült. Halála után az alig 14 éves Hed- 
wig lépett a lengyel trónra. Brandenburgi Zsig- 
mond el akarta azt töle ragadni; a mazowiai 
makacs hübéres Ziemowit lázadásra készült; 

északon, a legveszélyesebb ellen, a német lo- 
vagrend fogott fegyvert, hogy Isten nagyobb di- 

csöségére tüzzel és vassal pusztitsa Lengyelországot. 

Ha a lengyel királyság akkori helyzete 

nem vala irigylésre méltó, a lithvaniai nagy- 

herczegség állapota ép kétségbeejtő vala. Dé- 
len a tatárok rohanták meg, nyugaton ismét a né 
met lovagrend fenyegette, megszámlálhatlan soka- 
ságu kalandort gyüjtvén a vörös keresztes lobogó 

alá, harczolni a pogány lithvánok ellen. 

A keresztesvitézek elleni harcz, különösen a 
lithvánoknál, a történelemben csaknem páratlan, 

faj-irtó élet.halál harczczá lett. A lithvánok föl- 

lelkesitve főpapjaik és Znicz öröktüze által, éve 
kig küzdöttek télen nyáron, szent berkeikért és 

áldozó helyeikért; de a keresztesek csapatjai foly- 

ton szaporodtak, s mindegyre új pápai bullák je- 

lentek meg, melyek Német, Franczia- és Angol- 

ország lovagjait a keresztes-harczba és rablásra 

hivták fel. Mickiewitz, az ő regényes epo- 

sában a „Vallenrod Konrád" e harczot 

byroni hévvel rájzolja, s a Niemennél történte- 

ket e szavakkal jellemzi: „Lithvania ifjusága 

a Niemen hullámain innen áll durva bundákban és 

medvebőrökben, s telt nyilpuzdrával, az ivvel vál- 

lán, éles szemmel les a németek táborára. Túl a 
Niemenen karddal és lándzsával, magas lovakon 

figyel a lovagrend hada: merev szemmel kémli 

a lithvánokat, megtölti fegyverét s imáját rebegi el.4 

Lagsanként elzsibbadt a pogányok ereje. Bárd- 

jaik, a „Waideloták? nem birták föllelkesiteni, s 

a gyvek, a szent tüz papjai, elkezdettek Iste- 

nökben kétkedni. De a mig a két fejedelem Ol- 

gierd és Kjejstut élt, a vörös kereszt győzel- 

mére gondolni sem Hehetett. v 

e városon is létre hozandó fogyasztási egylet alaki- 

tásánál. 

előmozditotta, a már létezők eredménydus gyara- 
podásán, abból a tagokra háramló jelentékeny hasz- 

nokon, s a berendezési és alakitási befizetések cse- 

kélységén kivűl, nagy mértékben az is, hogy azok 

szervezete most már majd mindenütt oly szabályokra 
van fektetve, melyek a közérdekek előmozdásitának 

minden visszaélések elleni biztositottsága, e czélra a 
tagok ellenőrző befolyásának lehető legszabadabb ér- 

vényre jutása, valamint az ügyvezetési, pénz- és anyag- 

kezelési felelősség gyakorlati valósággá fejlődése ve- 

zérelvei szerént, - egyesek hatalmaskodása, s a köz- 

érdekkel ellentétes önhaszon sugalta tulkapásai ellen 

lehető legteljesebb védelmet nyujtanak. 

Ezen rövid ismertetés, melynek forrásául fő- 

ként Pfeiffer Edvard ismeretes röpirata *) s a nagy- 

szebeni egylet keletkezéséről, működéséről és gyara- 

podásáról nyert közlemények szolgáltak, önként mu- 

tatja : mennyire kivánatos lenne hasonló egyletnek 

minél hamarábbi létrehozása e városon is. Meggyő- 

ződtünk már erről többen több részről, s czélul tü- 

zők ki ily egylet e városon eszközlendő létreho- 

zását kezdeményezni s azt erélyesen elő is mozditni. 

Erre vonatkozólag, a kezdeményezők közelebb- 

ről tartandó közértekezletéből fognak a további lé- 

pések megtétetni, melyekhez itt azon buzgó óhajtást 

bocsátjuk előre: vajha a jóakaratu kezdeményezést 

minél hamarább óhajtott siker, s az egylet alakitását 

folytonos gyarapodás s lehető legdúsabb eredmények 

áldása követnél ! 

Kolozsvártt, augustus 12-kén, 1869. 

Szentkirályi Zsigmond s. k. 

városi képviselő, nyugalmazott k. bánya- 

hatósági főnök. 

A Szentkirályi Zsigmond városi képvisiselő 

ezen kezdeményezése folytán és elnöklete alatt f. hó 

15 kén délután 5 órakor a városház községi ter- 

mében egy e városon felállitandó fogyasztási-egylet 

létesitése ügyében értekezlet tartatott. Örömmel lát- 

tuk e város értelmas, tekintélyes polgárait, kiket 

az ügy fontossága nagy számmal gyüjtött össze, 

lelkesülni ez újabb kor szülte üdvös eszme iránt, 

mely vajha mihamarább létesülve, áldásdús muükö- 

dését nálunk is megkezdhetné. Az értekezlet foly- 

tán felmerült legfőbb kérdés az volt, vajjon e város 

körülményeihez képest melyik rendszer volna czél- 

szerübb, a jegy vagyis márk, és az üzletező 

vagyis boltirendszer közül. Szóltak a tárgyhoz : 

Szentkírályi Zsigmond, Simon Elek, Sámi László, 

Horváth Sándor, Szentgyörgyi, Mádai János, Nagy 

Elek urak; megállapo ás abban lett, hogy egy 

szakértőkből alkotandó bizottság küldessék ki, mely 

— bár egyelőre a márk rendszer látszanék aján- 

latósbnak – mindkétnemti fogasztási-egyletek vi- 

szonyait tanulmányozva, a melyiket városunk kö- 

rülményeihez mérve ájánlatósbnak itéli, az oly 

**) Die Consumvereine, ibr Wesen und Wirken, nebst 

ciner Anleitung zu deren Gründung und Einrichtung. Stuttgart 

bei A- eremer 1ep9. 

Ölglerd ég Kejetut é ket testvér nagy vol a 

harczban és az ellen gyülöletében, s igy népök 

bátorságát mindig fel tudták villanyozni. 

Kjejstut, ki Znicz pogány kolostorát ro- 

hammal foglalta el, hogy elragadhassa kedvesét, 

Biruta szüzet, megverte a lovagrenddel szövet- 

kezett tatárokat; Olgierd mint vihbar csapott a 

német rendre, kirabolta várait, s a tüz istenének 

számtalan áldozatot szerzett össze. 

Egkor elhalt Olgierd s utánna következett 

fia Jagielló, a ki összeveszett az öreg Kjej- 

stultal, s öt Troki ban elfogatta s itt végzé életét 

erőszakos halállal annyi dalok hőse. 

Jagiello belátta, hogy többé nem harozol- 

hat egyedül a német lovagrend legiói ellen, 8 

ezért ajánlá kezét a lengyel királynénak Hed- 

wignek: az egyesült két országnak kell vala a 

rend hatalmát megtörnie. Hasem Hedwig már az 

osztrák Vilmos-nak vala eljegyezve. 

1385 ban megjelentek Jagiello követei Krak- 

kóban, megkérendők a királyné kezét. Ugyan 

1385 ben megjelent a szerelmes főherczeg is ap- 

ródjaival és német dalnokaival. A lengyel nagyok 

mit sem akartak tudni a herczegről. Hedwig csak 

titokban láthatá őt a szt.-ferencziek zárdájában. 

Végre Krakkó népe is felzúdult Vilmos ellen, belát- 

ván politikai szükségességét annak, hogy a szom- 

széd néppel szövetség köttessék, és igy 1386. 

febr. 12-én összeeskették Jagellot Hedviggel. Ja- 

gellot előbb kiséretével együtt megkeresztelték, 

s második László nevet vett fel. Vilmos meg- 

tört szivvel távozott haza dalnokával Suche- 

wirthel, ki ura szomornu sorsát megénekelte. 

Hedwig és Jagello összekelése vala az első 

lépés az unióra, ez a világtörténelmi ememé- 

nyek egyik mozzanatát képezte; mert csakis ez 

unio által lehetett Keleten egy oly államot meg- 

alakitani, mely Európát a félhold ellen oltalmazta, 

s a csakhamar széthulló byzanczi császárság sze- 

repét átvállalta. 

Nemsokára papok, világi és egyházi nagyok 

óriás menete indult Lihvaniába, megkeresztelni a 

népet, kiirtani a pogányságot. Ez nagy vérontás 

nélkül sikerült is; legalább a krónikások kevés 

kegyetlenkedést jegyzettek fel arról. A keresztyé- 

Az ily egyletek számának napontai növekedését 

. 

nemtü intézetek belszervezetét megfigyelve, dolgoz- " 
zon ki alapszabályokat, melyek egy közelebbi ér- 

tekezletben megvitatva revisio után elfogadtatná- 

nak, s ezek alapján az egylet megalakulna. A bi- 
zottság következő tagokból áll : , Szentkirályi Zseig- 

mond, Horváth Sándor, Haller Sándor, Sámi László, 
Tauffer Ferencz, Szathmári és Mózsa urak. Midőn 

a szép eszmének létesülést és teljes sikert kivá- 
nunk, ajánljuk egyszermind városunk termelő, ipa. 
ros, kereskedő és főkép fogyasztó polgárainak be- 

cses figyelmébe és pártolásába. Kolozsvártt az egye- 

sülési jó szellem terjed, azok terjesztik, kik arra 

hivatva vannak. 

Napi Mmirek. 
= Király ö Felsége legm. születésnapja 

alkalmából ma estve nagy katonai takarodó zené- 
vel, holnap reggeli 5 órakor riadó zenével, 9 óra- 
kor nagy tábori mise a katonai laktanya előtti 

téren, melyben az egész helyőrség teljes diszben 

részt vesz; 10 órakor pedig ünnepélyes istenitisz- 
telet a kegyesrendiek templomában. Sz. István 
napján folyó hó 20-dikán szintén d. e. 10 órakor 

diszmise ugyane templomban, — d. u. fél 6 óra- 

kor katonai zene a sétatéren. 
= Városunkban azon hir terjedt el, hogy 

Nagy Váradon a keleti cholera kiütött volna. A kö- 
zönség megnyugtatására irhatjuk, hogy illető he- 
lyen a váradi polgármestertől hivatalos uton nyert 
értesülés szerint ott a nevezett ragálynak semmi 
jele sem mutatkozott, következöleg ama hiresztelés 
alaptalannak bizonyult. 

= A román irodalmi társulat gyülése N.- 
Somkuton f. hó 10 én nyilt meg. Az elnököt ban- 
deriummal s nagy lelkesültséggel fogadták. Eddig 
mintegy 500 tag jelent meg. 

=A sétatéri tón mult vasárnap tüzijáté- 

kot rendezett Ulrich, s oly szépen, mint ez, nem 
sok tüzijátéka sikerült. 

= Szerelmi bánatában a Petőfi jubá- 
sza „nagyot ütött botjával a szamár fejére.* Elég 
eredeti nyilatkozat, de annál veszedelmesebb volt 
egy szász fenesi legényé, ki desperatiójában, mert 
vetélytársára haragudott, felgyujtotta kedvese szü- 

lőinek a házát, hamuvá égetvén ezzel három épü- 
letet. A tettes ellen mult pénteken tartatott meg a 
végtárgyalás Kolozsmegye törvényszékénél, s a 
büntény elkövetése - makacs tagadása daczára - 
rábizonyulván, 10 évi súlyos börtönre itéltetett, hol 

elég ideje lehet megfontolni, mennyivel jobb mégis, 

ha a szerelem gyujtó ereje nem ér el a ház ere- 
széig. 

=Kolozsmegye törvényszékénél köze- 

lebbről tartott egyik végtárgyaláson történt az, 

hogy a vádlott bámulatát fejezte ki kérdőre vonása 
fölött, midőn - ugymond — büntetési idejét a volt 
ideigl. törvényszék egyik tagjától, Sz: F. töl, mint 
vizsgáló birótól pénzen megváltotta. Ez a ,M. P.. 

ban közzététetett, mire ugyanezen lap mult számá- 
ban, a megye törvényszéki elnökétől következő 
czikk jelent meg: 

nA törvényszéki ülések, végtárgyalások nyil- 

nek Lithvaniában leronták a pogány templomokat, 
kiolták a pogány tüzeket. A pogányok siránkoz- 
tak, de ellenállani nem merészkedtek. Néhány ne- 
meg, kik nem akarának bálványaiktól megválni, 
megkinoztattak s ebbe el is haltak. (Lásd: Szaj- 

nocha: ,„Hedwig und Jagollot czimü 1861-ben 
Lembergben megjelent müvét.) 

Egyik pápai bulla nyiltan kegyetlenkedésre 
szólitá fel a lengyeleket: „ha, igy ir a pápa, egy- 
kor a jókat kényszeriték a rosz követésére, 
mennyivel inkább lehet most a gonoszokat 
reá szoritani a jó elfogadására.4 Szerencsére 

a pápai álokoskodás alkalmazására nem igen volt 
szükség, a lithván nép belátta, hogy Lengyelor- 

szágtól külön állva a keresztes vitézek zsákmá- 
nyává lenne, ezért nem sokat vonakodott a ke- 
resztséget felvenni. 

e 

Könyvismertetés. 

(Marosszék ismertetése. Irta Kis-Ba- 
czoni Benkő Károly 1860—1861-ben. Szerző fel- 
kérése folytán kiadták Nagy-Kedei Fekete Sámnel, 
nyug. kir. udv. tanácsos és Simon Elek ügyvéd. 
Nyomatott Kolozsvártt, a róm. kath. Lyceum betüi- 

vel 1868–1869. 8 adrét. 1-354 1. Elől egy 
cziml. és hátul 2 levél tárgymutató. Ára: 2 írt. 

——— 

20 kr. o é.) 
E lapok 1863. évi folyama egyik számában 

egy örvendetes hirt olvastunk volt, mely körülbe- 
lől igy hangzott: „Benköő Károly „Marosszék is- 
mertetéses czimű műve valaha tán csakugyan 
világot lát. Miután sem tudományos közintézeteink, 

sem egyes kiadók nem vállalták el az oly fontos 
munka kiadatását, most három hazánkfiának fog- 
hatjuk köszönni, hogy világot látand; ugyanis ide- 
iglenes főkorm. tanácsos Fekete Sámuel és tgy- 
véd Simon Elck urak magokra válalták a kiadás 
költsége kifizetését, Jakab Elek ur pedig terhes 

elfoglaltatásai daczára válalkozott e munka styljé- 
nek az irodalom mostani fejlődése szerinti Höss 
zitására.4 

Annyival inkább vártük e kellemes hir meg- 
valósulását, mert kik ama müvet látták, s a hely- 
beli lapok is igen rokonszenves elismeréssel szól- 

tak érdemeiről, s mert tudtuk, ogya az akadémis 



vánosak levén, az ottan történtek a nagy közön- 
ségé, nyilvánosságé, sajtóé. 

És én teljesleg méltánylom sőt örvendek, 
ha a napi sajtó törvényszéki üléseinket figyelmére 
méltatja, azokról megemlékszik, az ottán történte- 
ket a nyilvánosság eleibe hozza; de azt hiszem, 
midőn valamely ügyben egy személynek, egyénnek 
hire, neve, becsülete forog fenn, ilyen ecsetben a 
nyilvánosság terén is óvatosan kell eljárni — és 
ilyennek tartom a fentebbi számban közlött esetet. 

Igenis, azon végtárgyaláson egy vádlott által 
az ideiglenes törvényszéknek a megyei szervezés- 
kor egyik kimaradott - késöbb az urbéri törvény- 
széknél alkalmazott tagja ellen vád, még pedig 
sulyos és térhelő vád emeltetett - de ezen vád 
még vizsgálatra vár, és csakis annak eredménye 
fogja megmutatni – vajjon a vád alapos-e vagy 

nem. - 
Ezen vizsgálat el van rendelve, a maga ren- 

dén, a legnagyobb szigorral végre fog hajtatni, és 
miután az ügy a nyilvánosság előtt áll, annak ered- 
ménye is nyilvánosan fog közöltetni - addig ké- 
rem a tisztelt közönséget a tárgy iránti véleménye 
és itélete függöben tartására. 

A vádlott és gyanusitott egyén e törvény- 
széknek nem tagja ugyan, de más törvényszék bi- 
rája, e honnak polgára, embertárs és igy méltá- 
nyos, hogy meghallgatlanul ne itéltessék el.* 

=Különös oka a megőrülésnek. Re- 
metén, egy kis székely faluban egy beteg asszony 

feküdt házikójában mig családja künn a mezőn 
gazdasági munkákkal volt elfoglalva, s csak egyik 
a maradt honn, kit este felé unszolt, hogy adjon 
enni a marháknak; de a fiu resfelte ezt megtenni, 
s midőn annya restségeért lehordá, egy doronggal 
össze vissza verte a szegény beteget. Az anya en- 
nek folytán megőrült, még pedig a fölötti töpren- 
kedésében, hogy szegény fia, ki anyját nem be- 
csülte, már most elkárhozik. 

=A kolozsvári m. kir. pénzügyigazga- 
tóság f. év. julius hó 30 kán kinevezte Teslár Ist- 
vánt és Gilyén Árpádot II-od oszt. adóhivatali tisz- 
tekké; Papp Györgyöt, Molnár Lajost, Solymossy 
Józsefet és Henning Józsefet pedig II od oszt. adó- 
hivatali segédtisztekké. . 

– Az erdélyi muzeunmegylet az idén 
ünnepélyesen megüli fennállása tizedik évforduló- 
ját. Éz egylet részletes és kimeritő évi tudósitást 
is adott ki az 1866-67-ik évekről, melyet Finály 
Henrik egyl. titkár szerkesztett. E kimutatás sze- 
rint a muzeum egyletnek van 930 részvényes tagja, 
az adakozók sorozata pedig 1691 számig halad. 
Élén olyan emberek állanak, mint gr. Mikó Imre 
elnök, Dr. Szabó József alelnök, Brassai Sá- 
muel igazgató, Szabó Károly könyvtárnok, Fi- 
nály Henrik régiség- és éremtár őre sat. 

= A lőportorony egy része Nagy Sze- 
benben f. hó 11-kén légberöpült, s több épületet 
megrongált; emberélet szerencsére nem esett áldo- 
zatul. 

=Fogadott egy félkupa pálinkában 
M. Vásárhelytt egy kömiveslegény, hogy a Maro- 

son lévő úszoda melletti bolygót meglábolja. A 
parton állók egy része érdekelt fél, a másik vá- 
jasztott biró volt, tiszta világos tehát, hogy — eny- 
nyi pálinka forogván kérdésben — a productio al- 

kalmával belefult segitségére senki sem mehetett. 

Elvesztette a fogadást, mondák a birák nyugodt 
hangulattal. 

= Az oláhországi állapotokra vonatko- 
zólag irják: A vörös-pártnak egyetlen tér maradt, 

t. i. a hirlapirodalom tere maradt birtokában esz- 

méje érlelésére, és ezt aztán felhasználni, ugyan- 

csak töprenkedik. Számtalan mesterfogást használ- 

nak e párt közlönyei, hogy a román nemzetet iz 

a0a 
galomban tartsák s a kormányzat gyeplőjét ismét 
kezükre kerithessék. Ilyen mesterfogás egyike pl, 
hogy a mit nyiltan, egyenesen nem mernek lap- 
jaikban kikürtölni, azt előbb megiratják és meg- 
küldik magok a szerkesztők a franczia lapokba, s 
gondoskodnak arról, hogy mihelyt tudósitások meg- 
jelenik valamelyik franczi 
mint kitünően érdekes hirt táviratoztatják, e táv- 
irat alapján aztán elkezdenek vezérczikkezni, hogy 
a haza veszedelemben van, hogy a kormány ve- 
szélybe dönti, elárulja a hazát az ausztro-magya- 
roknak; hogy tehát ébredjen a nemzet és fegyver- 
kezzék, mert a honvédek már Brassó alatt tábo- 
roznak. Ime, ily módon csináltak I. Károly feje- 
delemből is legközelebb magyar királyt, a miről a 
fejedelem bizonyosan még álmodni sem fogott. De 
a hir ismét újabb viz a vörösek malmára, hogy a 
nemzetet fegyverkezésre izgassák az ausztro ma- 
gyarok ellen, a kik a Feketetengerig megállapodni 
nem akarnak. Ilyen formán kelt a legújabb ma- 
gyar beütés is. 

—– Földrengés. E hó 9. és 10-ke közötti 
éjjel Zágrábban s környékén több másodperczig 
tartó, eléggé heves földrendés volt észlelhető. 

— A lotto megszüntetése. A „Wiener 
Bank" erre czélzó ajánlata szerint a kis lottohuzá- 
sok lassanként megszüntetnének. Ellenben ez inté- 
zet egy 250 millió forintnyi kisorsolással összekö- 
tött kölcsönt bocsátana ki, mely 40 év alatt lenne 
törlesztendő. Ezen időszak letelte után 115 millió 
forintot fizetne a bank az államnak. 

— Megjelent a „Handbuch des ge- 
riehtliehen Verfahrens in und ausser 
Streitsachen,4 für Ungarn und Siebenbürgen 
auf Grundlage der nenen Civilprocess Ordnung. 
Von Anton Dauscher ungar. land. advocaten. 
Zehnte und eilfte Lieferung. Wien, 1869. Verlag 
von Urban et Schwarzenberg. Preis für jede Lie- 
ferung. 50 kr. o. w. " 

* Keletindiai vasútügy. Keletindia 
vasúthálózata 5,000 angol mfld hosszu és mintegy 
94.000,000 font sterlingbe került. Ezen hálózatot 
53,500 részvényesből álló 12 társulat birja. Ezen 
társulatok ingó vagyona : 1000 mozdony, 4000 sze- 
mélyszállitó és 20,800 teherszállitó kocsi. A mult 
évben szállitottak 15.000,000 útazót, a mi 1.591,000 
fontot és 2.870,000 tonna terhet, a mi 3.135,000 
fontot jövedelmezett. A mult évben kiadások 2,730,000 
fontra rugtak. Biztositott százalék fejében a társu- 
latok 25.750,000 fontot kaptak és ezen összegből 
12.250,000 fontot visszafizettek. 

- Borzasztó szerencsétlenség tör- 
tént Pesten a főúton. A 10 dik számu házat, me- 
lyet Wodjaner Albert vett meg, hogy oda palotát 
épitsen, épen rombolják. A balkon rombolásakor 
történt, hogy két munkás a balkonon dolgozott, 
mig a balkon alatt a földön 8 napszámos álldo- 
gált. Egyszerre a balkon lezuhant, az alant levők 
nem menekülhettek s mindhárman rögtön meghal- 
tak, s egy negyedik, állitólag a pallér, súlyosan 
megsebesülve, a kórházba vitetett. 

— Mexikóból jun. 26-ról irják: A Mexikó 
és Pachuca közti vasútvonalon egy vizforgatag 
egészen aláásta az útat, s a mélységbe belezühant 
a gép s az eheoz közel állott waggonok T75 útassal; 
50 meghalt, 15 veszélyesen megsebesült. A két vá- 
ros közti távolság 90 kilometer, a vasútvonal csak 
e távolság feléig készült el. 

– A magyar lisztkereskedés. Köztu- 
domásu dolog, hogy a magyar lisztiparnak külön- 
féle és gyakori bajokkal kell küzdenie, igy jelen- 
leg, a külföldi piaczokoni drága és nehézkes kivi- 
tellel. E baj elháritására irányadó körökben azon 
eszme érlelődött meg, hogy nagyobb rakodó helye- 
ken, mint pl. Bécs, Trieszt, Hamburg stb. saját áru 

lapban, azt maguknak, 

bureauk állittassanak tel, melynél az emelkedő for- 
galom mellett még a gazdálkodási szempont is 
nyerne. 

—– A török alattvalók birtok képessége 
Ausztriában legközelebb ellsmertetett. Ugyanis a 
belügyminiszterium egyetértve a külügyérrel s az 
igazságügyminiszterrei kimondá, hogy török alatt- 
valók osztrák területén akadálytalanul szerezhetnek 
maguknak ingatlan vagyont s erre külön engedélyt 
kérni sem szükséges. 

– Roppant szerencsétlenség történt 
a szászországi Burgk- féle szénbányákban e hó 2-án. 
Két egymással összeköttetésben lévő bányaalagban 
fellobbanás történt, melynek valamennyi ott dolgozó 
bányász áldozatja lett. Reggeli ima után 5 órakor 
326 ember ereszkedett le a bányatregbe, s 6 óra- 
kor már a két bányatorkolaton kitörő füstgöz je- 
lenté az óriási balesetet. A helyreállitási munkála- 
tok nagy veszélylyel vannak egybekötve, megmen- 
tésére remény sincs. A szerencsétlenség előállására 
nézve abban egyeznek meg a vélemények, hogy 
az utóbbi napok rendkivüli forrósága megakadá- 
lyozá az ártalmas gázoknak elillanását, melyek a 
mély s már munka alatt nem levő üregekben ösz- 
szegyültek, s hogy ott egyik vagy másik munkás 
gondatlansága által gyuladtak meg. Eddig 11 ha- 
lottat ástak ki. 

— A természetvizsgálók fiumei nagy- 
gyülése alkalmából menetdijleszállitást engedtek a 
következő közlekedési társulatok: a magyar észa- 
ki-, a déli, az állam-, a Ferdinánd-, az Erzsébet- 
vaspályatársulatok, a cs. kir. és magyar dunagöz- 
hajózási társulatok. Fiume és Trieszt közt a gyü- 
lés ideje alatt naponként kétszer fog gözhajó köz- 
lekedni. — Meghivásokat jövő évekre tettek: N.- 
Várad, Arad, M. Szigeth, Győr és Mehádia. 

—– Érdekes Hübner Ottó statistikai táblá- 
zata. E szerint haláleset 10,000 emberre Ausztria- 
Magyarországban 358, Francziaországban 258, Po- 
roszországban 290, Hollandban 259, Nagybrittania 
és Irlandban 220, Belgiunmban 222, Spanyolország- 
ban 361 esik. Iskolábajáró 10,000 emberre Ausz- 
tria-Magyarországban 830, Francziaországban 1160, 

Poroszországban 1520, Hollandban 1280, Nagy- 
brittania és Irlandban 1100, Belginmban 1140, 
Spanyolországban 700. Tehát a két ország, hol leg- 

több haláleset fordul elő, frappans hasonlatosság- 
ban áll egymással a legkevesebb iskolalátogatási 
számot illetőleg. De tán a nagyobb halandóság ná- 
lunk nagyobb születésszámmal áll arányban ? Hüb- 
ner kimutatja, hogy 10,000 emberre születés esik 
Ausztria Magyarországban 403, Francziaországban 
269, Poroszországban 404, Hollandban 351, Nagy- 
brittania és Irlandban 349, Belgiumban 300, Spa- 
nyolországban 400. Az összehasonlitásokból kitü- 
nik, hogy a nagyobb számu iskolalátogatással biró 
országok közül csak Francziaországban kevesebb 
a szaporodás, mint nálunk és a többi nagyobb is- 
kolalátogatási számu országok sokkal nagyobb s 
részben jelentékenyen erősebb szaporodást mutat- 
hatnak föl. 

—– Köszönet. Alólirt azon mükedvellő ifjak 
társulatának, mely Brassóban f. hó 8-kán egy ma- 
gyar szini előadást rendezett és annak tiszta jöve- 
delméből 25 o. é. írtot a mai napon t. Mátyás Ká- 
roly ét Józsa Mihály tanitó urak által a helybeli 
ev. ref. népiskola számára nekem átadott, egyhá- 
zunk nevében ezennel köszönetet mondok, óhajtva, 
hogy a kegyelem ura legyen segedelmök egyen- 
egyen, hogy jóra s szépre lelkesülve mindig, ifju- 
ságok szép idejét öntökélyesbülésök és a közjó 
előmozditására továbbra is hiven felhasználhassák ! 
Brassó, aug. 12-kén, 1869. Molnár János, 

ev. ref. pap. 

hogy e papokat tüstént a törvények iránti 

— Hibaigazitás. Mult számunk azon 
r ben, mely Kolozsmegye törvényszéke ülésé 
szól, hibásan állt ang. 37, 17 helyett. 

KULFÖLD. 
Páris, aug. 18. A „Constitutionelt jelenti: 

A senatoroknak az államtanácsosok által való vá- lasztása iránti törvényjavaslat nem nyert többsé- get. A császár több amnestia-rendeletet irt alá politikai és sajtóvétségek miatt fogva levők részé- re. – Niel tabornagy egészségi helyzetében sem- mi javulás sem állt be. 
A senatus-consul 

szabadságairól a lond 
tum jrerve Franezíaország m a oni hetilapok ált ig itél- tetik meg kedvezőtlenebbül kat a án sst tal, habár ezekben a helyeslési nyilatkozatok szai- kebbek s határozottabban hangzanak. A „Saturday Rewiew: ugy találja, hogy egyes czikkelyek szö- vege mindenesetre. határozatlan, de ha azokat az igazságügyi miniszternek bevezető szavai szerint itéljük meg, ugy az adott reformok valójában igen jelentékenyek, s ha minden eshetőséget figyelem- be veszünk, ugy a senatus consultum a császárnak legfontosabb lépése deczember 2.dika óta. Aznm elmélkedések, melyeket szemben ezen engedmé- nyekkel tehetünk, majdnem kimerithetetlenek, s csak azon egy állitás marad kizárva, hogy a csá- szár tulajdonképen mit sem adott. 

A „Spectatort a császár engedményeit még az azokat megelőzött igéreteknél is szabadelvüeb- beknek találja. 
A nmSiécies egy idő óta sokat foglalkodik az osztrák-magyar monarohiában történt dolgokkal; még pedig, a mi e lap részéről különösen megle- pő, teljes rokonszenvvel s elismeréssel. Az ott tör- tént reformokról azt mondja, hogy azokat példány- szerlleknek kell tekinteni, s hogy azok egyenesen az állami jólét emelésére vezettek. Ama lendület, melyet a kereskedés s ipar az osztrák magyat monarchiában vettek, - a német államokban ez utóbbi iránt újolag fölébredt rokonszenv, s a biro- dalom magyar és szláv lakosságánál nyilvánuló érzelmek — szerinte - mind megannyi bizonyit- ványok, állitásának alaposságára nézve. 

,EÉEgy mágik czikkében a nSiécles gr. Beust diplomatiai eljárását elismerőleg helyezi előtérbe. nBeust — ugymond — világosan beszél, s vég szakitott a cabineti cselszövények hagyomány rejtélyeivel. Ő nem mond ugyan meg minden mit tud; s bizonyosan nem óhajtott bókot mo: ma az neki, a ki azt akarná állitni, hogy Ausztiá- ban jelenleg az összes nemzetközi politika nyilvá- nosan tárgyaltatik. De mindenesetre a hala ezen, valamint számos más irányokban is, az os: trák-magyar monarchiában szembetünő. 
Mint Madridból f, hó 8.ról jelentik, bizony hogy több papok csatlakoztak a leoni csapa hoz. Továbbá 7 én Madridban 3 pap vettetett fog- ságra. A papságnak a fölkelésben való részvétele következtében az igazságügyminiszter egy rel letet adott ki, melyben a püispököknek meghagy 

delmességre intsék, - s hog ű 
gre gy a szónoklá. gyóntatási jogot vonják el ik a j rendszernek ellenségei eroktlr kik s je Madrid, aug. 18. Valenczia tartomá ban két kisebb banda merült fel erelyesen visszautasitá öket. e lalkosvág erelyesség Az Imparoialt szerint Mala ában izgatás uralkodik ; köztársasági mozgalomiót tartanak. k Berlin, ang. 12. A „Prov. Corr. vonat- ozva a bécsi napi lapoknak azon felhivására: KE 

1862. évi decz. 22.én tartott negyedik kis ülésén 
két jeles történész mondott igen kedvező itéletet 
róla: ugyanis Wenczel Gusztáv egyenesen ajánlta 

kiadásra az akadémiának; Szalai László - mi- 

után az akadémia pénztára nem volt oly állapot- 

ban — ezt ugyan nem tette, de méltónak itélte 
arra, hogy némi stylistikai javitásokkal kibocsát- 
tassék, s hogy a szék, melynek historico-topogra- 

phico monographiai leirását adja, a közrebocsátást 
eszközölje. . 

Azonban, a mily vigasztaló volt e hir min 
denkire, ki hazánk, s kivált a székelyföld törté- 
nelme, nevezetességei iránt mély érdeklődéssel van, 
az a „valaha tán' ép oly messzi kilátásba he- 
lyezte a megvalósulás reményét. 

De hála az emlitett válalkozók közügyszere- 
tetének, nem sokáig várakoztatva igéretök teljesi- 

tésére, mit azok, kik erkölcsileg kötelezve voltak, 

nem tevének, erős akaratuk s áldozatkészségük 
kivitte: a munkát közre adták, a közönség kezén 
forgó jelesebb monographiák számát egygyel sza- 
poriták. 

A munka az olvasóhoz intézett rövid előszón 

kivül két részből áll. Az első rész az általános 
ismertetést foglalja magában a 3-136. lapig ter- 
jedőleg. Miután előbb a szék határait, fekvését és 
területét, hegyeit, rónáit, folyóvizeit, tavait, leve- 
göjét, – azután állatait, növényeit, ásványait s 

ezekből készitett gyártmányait megismerteti: lakóit 
a székely, oláh, örmény, szász, görög, zsidó, czi- 

gány mépet irja le nemzetiségenként jellemzően, s 
közli az 1857-beli statistikai összeirást, a lakósok 

számát minden községben, járásban, minden hit- 

felekezetre és nemzetiségre vonatkozólag számok- 

ban mutatván ki. Ezután a különböző hitfelekeze- 

tek anya- és leány-ekklézsiái számát sorolja fel, 

némelyiknél felemlitvén, mikor és ki által alapit- 
tatott; ismerteti továbbá a főbb tanodákat és jóté- 
kony intézeteket is. „Jelesebb férfiai betürendben 

felirat alatt 22 jelesebb emberét ismerteti a szék- 
nek, részint már ismert, részint egészen új adatok- 
ból egy-egy hü képet állitva elénk mindenikről; 
„tájszavait czim alatt pedig 44 tájszót ismertet, 
mindenik mellett ott áll a szó magyarázata s a 
helység neve, hol használják. 

Ismerteti a szék különböző felosztását, igaz- 
gatását s ehez mellékelvén a Marosszéken tisztsé- 
geket viselt székely nemek és ágak táblázatát, 

jegyzetekkel magyarázza, mely ágakból kik és 
hol laknak, melyiktől mely helység vette neveze- 
tét. Marosszék igazgatásáról szólva, folytatólag 
ehronologiai rendben közli 19 főkapitány, 29 fő- 
királybiró névsorát, mindenikről rövid ismertetést 
adva; azután az alkirálybirák, pénztárnokok és 
jegyzők időszerinti névsora következik. Ismerteti 
Marosszék adózását, katonaságát, országútait s a 
római útak ott felfedezett maradványait. 

Ezután a szék czimerének adja értelmező le- 
irását, mely után ,Marosszék okleveleit czim alatt 
3 ugynevezett oklevelet ad; az Lben Marosszék 
Iustra-könyveiből közöl érdekes kivonatokat, be 
cses jegyzeteket is füzvén a tényekhez, melyeket 
levéltárak, magánosok gyüjteményei, s a jegyző- 
könyvekből meritett adatokra épit; a IIik ugyne- 
vezett oklevél alatt Marosszék eredeti jegyzőköny- 
veiből történelmi becscsel biró adatokat közöl s 
ismerteti a szám szerint 21 jegyzökönyvet, melyek- 
ben több fontos határozat van, emellett egyes ügyek 
minden rájoktartozó ügyiratokkal felsorolva, közbe- 
közbe az iró tudomására jutott körülmények elő- 
adásával is füszerezve; a III.ik oklevélben ,„Ne- 
mes Marosszék kebli szabályait? ismerteti s ezzel 
vége a köztörténeti, mivelődés és . 
adatokban dús első résznek. 

A második rész a 187-354. lapon a rész- 
letes ismertetést foglalja rendszeresebben magában; 
a nyolcz járást egymásután következő sorban is- 

merteti: I. Abodi járás, II. Jobbágyfalvi járás, III. 
Selyei járás, IV. Szováthai, V. Nyárád-gálfalvi, VI. 
Káli, VII. Mező bándi, VIII. Mező sámsondi járás; 
a járásokban levő helységeket betürendes sorban 
irja le. 128 helység van a székben. Minden hely- 
ségnek előbb fekvését mondja meg, azután meg- 
nevezi a szomszéd helységeket, a hogy melyik 
mily távol van; továbbá területét mérnöki felmé- 
rés után közli s elmondja, hogy ebből hány hold 
szántó, kaszáló, legelő, erdő, szőlő, terméketlen 
hely stb., s hogy földe milyen; azután megmondja 
hány ház van az illető községben, előszámitja he- 
gyeit, folyóit, patakait, ivóvizeit, vagyonosabb bir- 

R 

jogtörténelmi. 

tokosait, köz- és magán épületeit, nevezetességeit, 

okleveleit stb, melyek mindenike teljesen méltő a 
figyelemre; különösen a helynevek olvasása azt az 

óhajtást újitá fel bennünk, vajha hazánk összes 
helynevei, melyek közt nagyon sok van olyan, 
mely történelmi fontossággal biró eseményekben 

lelte keresztségét, összeiratva közkézre adatnának. 
A mű jeles szerzője a kutató buvár szelle- 

mek minden tulajdonságával, fökép lelkiismeretes- 
séggel s kitartással birt czéljára nézve. Nem ha- 

gyott elveszni egyetlen momentumot, minek fontos- 
ságot s becset tulajdonita; maga jelent meg min- 
denütt, látás, hallás, tapasztalás után beszél; itt 
egy már már feledésbe menendő eseményt, hagyo- 

mányt jegyez föl, amott egy régi okmányt bocsát 
a történetismeret rendelkezése alá; itt a népnek 
egy igazi erényét rajzolja kitünő szinekkel, amott 
hibáit ostorozza méltó szigorral; itt az életrevaló 
székely nép ipari tevékenységét registrálva, kieme- 
li szokmányposztó, ágy és asztalnemü, pokrócz, 
fejérnemü stb. készitését, - a kibédiek szuszék, 
a sóváradiak asztováta, csörlő, bölcső, cseber, vé- 

ka stb. készitését, a nők által üzött szalmakalap- 
fonást, a kibédiek, makkfalviak, csókfalviak fazék, 
tál, tányér stb., az ákosfalviak pipa, a harasztke- 
rekiek gyékény, a torboszlóiak, káliak, csávásiak 
ekekészitését, Báti Gábor szölőmüvelését; lelki- 
örömmel szemléli a munkásságot, mig maásfelől, 
főkép az oly községeket, melyek a gyümölcste- 
nyésztést hanyagul üzik, eléggé sulytolja. Itt egy 
régi vár nyomait fürkészi, amott a római útakat 
fedi le; itt egy érdekes határvillongási pert mutat, 
elé, amott egy a székely nemek s ágak közültöb- 
beket emlitő okmányt; itt vallási surlódásokat, 
templomfoglalásokat ir le, amott boszorkánypere- 
ket közöl; itt egy szerény tudós, polgár vagy 
tisztviselő képét mutatja föl, amott a gyermekgyil- 
kos Oláh Judith elvermeltetésére derit világossá- 

got, hogy népjellem, kor, viszony s minden idő, 
fény és árnyvonásaiban legyen szemlélhető, birál- 
ható és tanulságos. 

A mű tiszteletre méltó, már néhai szerzője 
egy monographus kötelességét lelkiismeretesen tel. 
jesité. Megtett mindent, – mint az olvasóhoz in 
tézett előszavában mondja – mit kicsiny köre 

mmmxr 
megengede; ,mielőtt alkonyán álló napom letün- 

pedig átadatott jótékony ügyek iránti 
tes buzgalmáról ösmeretes 

nék — folytatja tovább — fölhasználám hanyat- 
lása miatt megtörődött sugárait is; megismertetem Marosszéket hajdani és mostani állapotában, ala- posan, öszintén s lehető röviden a jelen s utókor számára.« 

A vállalkozó t. urak is teljesíték éretöket, 
gyakorolták a legszebb jótéteményt a né 
hai szerző árvái és az érdeklődők iránt ; a mun 
ka irályban kisimitva, csinos kiállitássa a 
olvasó közönség rendelkezésére van bocsátva 
egyszeramind ama kérdés megoldása is, vajjon 
méltó-e a szellemi munka, hogy megjutalmaztaa- 
sék; ha utóbbira a felelet igenlő volna, 
jelen müvet annyival inkább méltónak 
megjutalmaztatásra, a tömeges vevésre, mer 
sok fáradság, erőmegfeszités, ernyedetlen 
ság eredményének tekinijik 

Ajánljuk a könyváruüsok és buz 
különösen a székely székek lakói 
mébe. 

Az itt ismertetett munka 
kiadó urak következő jelentést kt 

Jelentés. *) Né 
Marosszék ismertetése ezi 
velt közönség ren 

a fennirt mű 500 példányban va 
687 frt. 90 krba o. é.; ebből 1 
digi előfizetőknek, a köz ta 
gyen kiosztás végett me, atot 

1 ösm könyvárusu 
János urnak a végett, hogy d: 
é. krjával adja és adassa el s 
kivonva belőle szál 
példányt, kézbesit lyi táb, 
zsa Dániel urnak, hogy a 



Raktár Kolozsvártt: Karvázy Gyula, Segesvártt. : 

Teutsoh J. B. uraknál. A HMmgy 
AÁrak Holozsvártt: 

1 üveg maláta kivonat. —frt 65 kr. 

1 font „csokoládé Nro I. 2 frt 60 kr. 

T Nro II. 1 frt 80 kr. : 

1 csomag czukorkák frt 35 kr. l 

(410) ss (2–2) 

Hirdeimmémny. : 

Hgy em 

birtók 

Tegye közzé Beust gróf mindazon bizalmas ok- 

kat, melyek kideritendik, hogy a viszonyok 

tságosabb alakulása porosz részről hiusittatott 

meg, — azt irja, hogy a porosz kormány a maga 

Tészéről világos értelmt közléseket intézett Bécs- 

be, a melyek ugyanazon felhivást tartalmazták. 

A ,Franc. Corr.* biztos forrásból állithatja, 

hogy a porta s az egyiptomi alkirály között kitört 

egyenetlenségek békés kiegyenlitésnek néznek elé. 

Az enrópai diplomatia ez irányban Kongatantiná- 

polyban buzgón és sikeresen járt el, s a franczia 

kuülügyi miniszteriumban minden pillanatban várják 

a feleletet, hogy a szultán s az egyiptomi alkirály 
személyes találkozására s kibékittésére az út meg 

van téve. 
Szent-Pétervár, aug 13. Egy itteni lap: 

0 

alkirálynak az orosz czárhoz intézett compromit- 

táló iratáról birna tudomással, jól értesült helyröl 

megezáfoltatik. Efféle irat nem is létezik; a leve- 

lező csupán az alkirálynak, az orosz ud
varnál te- 

csndő látogatása iránt osztrák részről tett jelzésre 

és az orosz czárnak erre adott szivélyes válasz- 

iratára szoritkozott. 
,Meg vagyunk gyözödve, — irja a „Golost 

— hogy a Kaukázuaba vándorolt csehek előnyünk- 

re válnak, ha oroszokkal együtt telepittetnek le; 

a lagosság magvát azonban mindenkor oroszoknak 

kell képezniök, mert különben soha sem válik a 

Kaukázus Oroszhon kiegészitő részévé. De fájda- 

lom, azt halljuk, hogy a csehek egy új Csehorszá- 
got akarnak alakitani a Kaukázus mellett, s hogy 
ha nekik teljesebb autonomiát engednek, mint ami. 

nővel Ausztriában birnak, seregesen fognak beván 

dorolni, s hogy azon reményt táplálják, miszerint 
az orosz kormány köremüködése mellett mindezt 
meg fogják nyerni." A „Golostá már azon gondo- 
lat is felháboritja, hogy ezen hir alapos lebet, s 
inkább tudni sem akar a csehekről, minthogy ne- 
kik bármi csekély autonomia engedtessék. 

Legujab b. 
Páris, aug. 14. Niel tábornagy, solferinói 

herczeg, Francziaország hadügyminisztere, ma meg- 
halt. Biztosan állitják, hogy a császár e vitéz had- 
vezérének bekövetkezett halála folytán, nem megy 
el a chalonsi táborba, a katonai ünnepélyek meg- 
tekitésére. 

London, aug. 14. Mint hiteles forrásból je- 
lentik: Észak-Magyarországba és Bessarábiába ga- 
bonavásárlásra tetemes megrendelések küldettek. 

Bukurest, aug. 14. A fejedelem, Offen- 

berg és Ghika miniszterelnök kiséretében Livádiá- 

ba utazott. 

Gabona ár Kolozsvártt aug. 12-n 1869. 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 3 frt 70 kr. Elegybúza 2 frt 10 

kr. Rozs 1 frt 80 kr. Árpa 1 frt 80 kr. Zab, 1 frt 

46 kr. Törökbúza 1 frt 80 kr. Pityóka — frt 76 kr. 

Marhahús fontja belváros 18, külvárosban 18 kr. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József 

nak azon hire, mintha a porta egy az egyiptomi 

(435) EV HVATALOS. 

morláz, Önnek Hof-féle 
gyógyitásképpen 12 pa 

ládét Nr. 1. használtam. 

detben a maláta-kivonatot 

felforrva és lehabozva oly melegen használtam, 

lyes használata folytán, 

(309) 3- 

kivonat-czukorkák csak Bécsben 
kaphatok. 

Ára: maláta-kivonat-egészségi-sör 

kák 60 és 30 kr. Mind Bécsből számitva. 

Ho János ur központi raktárához Bécsb 

Kiállott életveszélyes betegségek után, minő 

maláta-készitményei felőli 
laczk maláta kivonatot és 1 font maláta-egészségi csoko- 

Állapotom a betegség után e szavakba foglalható: erőt- 

lenség, átalános testgyengülés és állandó jobboldal
i mell- és lélegzési baj. Kez 

3-szor használtam hidegen, borospohárnyi mennyiség- 

ben; hatása már a harmadik nap feltünö gyarapodása a testerőnek átalában. 

Hanem a mell- és lélegzési bajtól nem tudván menekülni, 5-6 palaczkot előbb 

per miegmemtése, a Mi Hmn 

ömmeagát feladta. 

en. Kárntnerring 11. 

a 

Lám! hihetetlen, de igaz! késöbb mell és lélegzési bajom is megszünt. 

A 12 palnczk maláta kivonat és 1 font maláta egészségi csokoládé eszé- 

várakozáson felül, annyira helyreálltam, hogy bennem, 

sorvadó emberben, az élet és munkakedv ismét fölébredt, ki már önmagam 

tam volt. Hat hét mulva, ide számitva a rohamos betegség tartamát is, szokott 

fárasztó hivatali munkásságomat uj erővel ismét folytathatám. 

Miután maláta-gyártmányainak erősitő és gyógyerős hatását magamon ta 

pasztaltam, mindig kész vagyok azokat mindenkinek, egészségesnek vagy beteg- 

nek valódi élet- és egészségi ital gyanánt dicsérni s a legmelegebben ajánlani. 

Midön tehát Önnek, valamint a szenvedő emberiségnek a bámulatos gyógy 

erejü maláta-készitmények feltalálásához szerencsét kivánok, kérem nekem ismét 

(következik megrendelés maláta-kivonat egészségi sörre, maláta-kivonat egész
ségi 

csokoládéra, mell-maláta-czukorkákra, csokoládé-porra sat.) 

cs. kir. kormányi fogalmazó. 

Az egyedül valódi Hoff-féle maláta-kivonat-egész- 
ségi-sör, valamint a maláta egészségi csokoládé és maláta 

Kaárntnerring I11 sz. a. 

üveggel és pakolással: 6 palaczk 

3 frt 70 kr. 13 palaczk 7 frt, 28 palaczk 14 frt, 58 palaezk 27 frt 30 kr, 120 

palaczk 55 ífrt, maláta-egészségi-csokoládé Nr. 1, 1 font 2 frt 40 kr. Nr. 2, 1 font 
frt 60 kr. ő fontnál 1/, font ingyen, 10 fontnál 11/, font. 
csecsemök számára, pótlékul az anyatej helyett 80 és 40 kr. Mell-maláta-cezukór- 

steim Jamos könyvkereskedésében kapható: 

ar sz. Moroma oerszágaimal 

k tüdölobbal összekötött gyo- 
hirdetései következtében, utó- 

(A20) 

mint csak ki tudtam állani. 

felad 

Patak József, 

elyesittetnek. 
Maláta- csokoládépor 

Valódi rumbu 
(IHISZTA LENVÁSZON) 

széles, egy vég 53 bécsi röf, 

röf, számr: 

mély tisztelettel 

Álólirt tisztelettel jelentem, hogy mivel ezen vidékre az elszállitás a k.- 

febérvári vaspályától oly hosszadalmas, ennek meggyorsabbitásáért és a tisztelt 

közönség kényelméért szállitmámnyi üzletemnet ugy rendeztem, hogy 
saját szekerem metemkémt kétszer teszi az útat a k.-fehérvári vaspályá 
hoz, mely alkalommal az oda és vissza szállitást gyorsan eszközlöm, mely 

ujonan berendezett vállalatomat midőn az érdekletteknek becses figyelmökbe 
ajánlom, számos megbizásukat kérni bátor vagyok 

Nagy-Enyed, 11. Aug. 1869. 
ENSZTRICSÁNY SÁNPDONR 

jotállás mellett = 
21 frtól 52 ftig. 

40 frtól 65 Hig " 
28 röfös lepedőknek 54 frt. 

széles; továbbá 

) 

a 1 frt. 50 kr. s ezen kivül figyelmeztet jól ellátott 

Callicot raktárára szoknyáknak és lepedöknek, 12/,, 10/,, 9 3 S/ 3a, 

Chifon raktáráia, egy bécsi röfmél szélesebb fnom szoknyáknak pereail he 

lyett különösen ajánlható; röf számra 30 krtól 45 krig o. é. 

Gazdagon ellátott raktár kallatlan (fehéritetlen) 

amerikai gyapott szövetekből (gyapottvászon), 
minden szélességben, 100-105 és 60-67 röfős végekben ; ugyanazok 

fehéritve 20 röfős végekben a legjutányosb gyáriáron stb. 

TEUTSCH J. B. Segesvártt. 

A marosvásárhelyi ev, ref. főiskola az erdélyi h. h. egyház főtanácsának 110/1869 

ez, a, engedélye folytán eladóvá tette. M.-Pagocsán a Skurtában fekvő 14 

holdnyi szántó, kaszáló és egy lakházból álló birtokát. A nyilvános árve. 

résre f. é. augustus 22. d. e. Ilóra tüzetett ki; kikiáltási ár 1000 

o. ért. forimt. 
Ugyanezen engedély folytán eladóvá van téve irtt főiskolának m.-bámdi 

t szólló, legelő és belső telekből álló 

birtoka.— Árverésre f. é. amgustus 29. d. e. II óra tűzetett ki; — kikiál- 
44 holdnyi szántó, kaszáló, 

tási ár 2000 o. ért. forint. 
Mind két jószág a kitüzött határidőben, a kikiáltási áron felyül legtöbbet igé- 

azonnal leveretik. Az árverezés mindkét községben a helység házánál fog tartatni. 

Venni szándékozók, mind két jószágra nézve a kikiáltási ár 100-ját, kész- 

pénzben , vagy árfolyam szerinti értékpapirokban , teendik le árverező biztos kezei- 

be-- A további föltételek az illető községi előljáróságnál, vagy Marosvásárhelytt 

rőre, 

alólirtnál megtekinthetök. 
Marosvásárhely , 1869 julius 22. GörpNER NÁNDOR. 

ref. főiskolai pénztárnok, 
kiküldött árverező biztos. 

499 

Meleg-Földvártt: lakóházzal, 
erttel, szőllővel ellátva jó gyümölcsös 

Értekezhetni iránta örök áron eladó. 

gazdatisztel. 

gAsg 8- 

e tn bohán Gazdákat érdeklő11 
Kolozsmegye kolozsi-járás HOR- 

PÁN községében eladó 102 kaptár kitü- 

- iltanö magnak való anya-méh Értekezhetni 

Kolozsvártt Stein J. könyvkereskedésé- levél által is tulajdonos Kabós Kálmánnal 

ben, vagy V.-Szilváson Kese Lajos Mező-Iklandon. Utó posta Radnóth. 

(414) 

edélyek kieszközlése által közvetiti. 

17. 

HKriszhaber 
országosam enmgedélyezett ügymölsége. 

PpPesten, újvilágutcza 17-dik sz. alatt. 

Ezen intézet házak, gazdaságok, gyárak, kereskedelmi űüzletek , 

kereskedelmi és ipari vállalatok, adás-vevését és bérbeadását eszközli ; é 

vénytársulatok életbeléptetését programmok, alapszahályok szerkesztése és a minisz-
 

egyátalában 
egyuttal rész- 

vezérkönyv magyar- 
jegyzők használatár 

Az uj polg 

Magyar 

Az átmeneti intézkedése 

a m. kir. igazságügym 

Harmadik évfolyam 1869, 1, 

Polgári törvénykez 

kiadás 1 frt — kr. 8-rét 

postai, távirdai, vasuti és 

góőzmhajózási térképe. 

Máözségi Malmuz. 

és rendeletek nyomán. Ára 4 frt. 

Ara 80 kr. . 

memdeletel tára. 
2-dik folyam 1868. 2 kötet 5 frt 60 kr. 

rolgári törvénykezési eljárás. 
k tárgyában kiadott, és a birói ügyvitel tárgyában 

életbe léptetett igazságügy ministeri rendelet nyomán 

szerkesztették: Madarassy László és Gáspár Lajos
. 

Ára 1 frt 50 kr. 

a népiskolai oktatást rerdező 

Ára 40 kr. 

Jozgtudozmmányi szemle, 
iniszterium törvénykészitési osztályának 

rendes közlönye. 
Egyes füzet ára. — frt 50 kr. 

évre. 2 frt 50 kr. 
14/2 évre- 5 frt — kr. 

kiadás 60 kr. Zsebkiadás 80 és 60 

Az uj 
z intézet azon szerencsés helyzetben vagyon, hogy a t. cz. pénzkereső fe- 

leknek saját pénzét olcsó kamatok mellett kölcsönképen Tendelkezésükre állithatja; 

kieszközlend továbbá ezen intézet kölcsönöket bizonyos fizetési határidőkre vagy 

esztésre helybeli bankoknál, hitelintézeteknél, vele összekötetésben álló jóhirü 

késeknél jelzálógi biztositék, kézi zálog és jó váltókra. 

eti iroda továbbá elvállalja irásbeli munkálatok és fogalmazványok, kü- 

sen programmok, alapszabályok, újság hirdetések, ujságban közlendő panaszok, 

ránosságra kerülő és a bel- ugy a külföld lapjaiba iktatandó, társadalmi és 

azdászati czikkek elkészittetését; ezenkivül végez forditásokat a német, ma- 

anczia, angol, olasz, szerb és tót nyelvekre, és ezek helyességéért kezeskedik. 

frodánk végül állomásozó intézet (emplacements-Iostitut) felsőbb szolgálat-adók 

zolgá sbk számára és különösen keres és elhelyez könyvvezetőket, gazda- 

sági és er i hivatalnokokat, pénztárnokokat, kereskedő segédeket, nevelőket, iroda 

fönök különféle vállalatoknál szükséges kereskedelmi és műtani igazgatókat stb. 

Második, az öszves 
polgári törvényezési rendtartás.

 
függelékkel, miniszteri rendeletekkel és a birói ügyviteli l 

szabályokhoz tartozó mintákkal bővitett hivatalos Riadás, Ára 1 frt 40. 

TELVWHES 

Magyar-Román Szótár. 
Urtia HEaritiu György. 

: Ára füzve 2 frt 20 kr. 

Tg" Videéki megrendelések postai utányét mellett szokott pontossággal 

A legújabb felmérések és egyéb hivatalos. források nyomán te
rvezte és rajzolta 

SZALAY LÁSZLÓ. 4 Szinezett lap ára 6 frt. 

Törvémylezési maummliáli. 

és erdélyhoni községi birák, előljárók és 

a, felvilágositó és útba igazitó jegyzetekkel s gya- 

korlati irománypéldákkal ellátva. Irta TÓTH LAJOS, a legujabb törvények 

ári perremdtartás. 
Bevezetési rendeletekkel, és az ügyrenddel kiegészitett zsebkiadás. 

országi Törvények és 

Utasitás a községeli számmára, 

38-dik törvényezikk végrehajtása tárgyában. 

Magyarországi Hemdeletel Tára. 
2, 3-ik füzet. Ára 1 frt 10 kr. 

ési rendtartás. Betürendes tárgymutatóval. 8-rét 
kr. 

Éppen most jelent meg és 

Bemnmmjém László 
könyvkereskedésében Ko- 

lozsvártt kapható: : 

A m. polgári törvénykezési 
remdtártás 
magyarázattal. 

Irta 

Suhajda János. 

Ára 2 frt 40 krajczár. 

Továbbá kaphatók a legujabb 
törvénykezési munkák és iskolai 
könyvek. (436) 1-1 

277 [Raktárak állittatnak10-12 

Az ember legnagyobb ellensége 
a poloska! 

Alólirt gyári czég, évek során gyártmá- 
nyairól ismeretes levén, ajánlja a t. cz. közön- 
ségnek, szálloda-tulajdonosoknak, i Enek, nö- 

veldéknek, laktanyáknak, kórodáknak, folyam- és 
tengeri hajózási vállalatoknak felülmúlhatlan 

poloskapusztitó növény-esenciáját. 
. 

RBihari S. és társa 
méregtelen, bűztelen, 

45000-kal olcsóbb, mini 
más tincturák. Olcsó- 
ságának köszönhetjük, 
hogy az orosz gőzhajó- 
társulat Odessában, a 
Lloyd-társaság Triest- 

N ben, a cs. kir. hajógyár 
Polában és több cs. kir. 
hadfiintézetek stb. vá- 
sarlóink. 

E- Árak: 1 üveg ", meszely tartalommal 
26 kr., , meszely 30 kr. , kupa 60 kr. 
kupa 1 frt. /, kupa 2 irt. egy veder, 40 kupás, 
56 frt. , Kug n Dbet nem küldünk 

Pénzek és levelek egyedül a főraktárhoz 
Bécsben intézendök, Weihburggyasse, im Gebüuded 
der Gartenbau-Gesellschaft „zur rothon Fahne.4 
EE- Legújabb! Fém-rovarpusztitó-légnyo- 
matu-gép a rovarpornak a hasadékokba s álta- 
lán lyukakba könnyen befuharására), mely meg- 
lepőleg működik. 1 drb valódi persa rovarporral 
töltve csak 40 kr, 1 pakét utántöltésre ozal 
csak 10 kr, fontszámra 1 frt. 70 kr. 
EE- Kapható még: légy- lél, bolhaviz, légy- 

égény, légy-enyv 20 kr., 40 kr., 80 kr, sváb- 
bogár-por 12 kr., 22 kr.,, 44 kr., patkány- és 
egérpusztitó 40 kr., 80 kr., 1 frt 50 kr. szer sat. 

Főraktár Erdélyre nézve: CSIKY IMRE 

unnál Kolozsvártt, a kihez mindazon felek, kik 
raktárt tartani akarnak, fordulni sziveskedjenek, 

[Elárusitók engedményt kapnak1 
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194) i- 

muty Figyelemreméltó 13m 
A Széchenyi zuhanyos für- 

dő alólirt tulajdonosánál minden idő- 

ben található több száz darab szá- 

raz deszka és kész padoza 
(padimentum) a legjutányosabb árban. 

Csiky József, 
a Széchenyi-fürdő tulajdonosa, 

külmonostor-utcza, 58. sz. 

az ügynöki iroda tulajdonosa. 
Nyomatott az ev. ref. fötanoda betüivel (Belfarkasntezs T4 sz

. 


